

联合国

AS



大 会  
安 全 理 事 会

Distr.  
GENERAL

A/52/84  
S/1997/179  
3 March 1997  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大会  
第五十二届会议  
暂定项目表\* 项目71  
全面彻底裁军

安全理事会  
第五十二年

1997年3月3日

亚美尼亚常驻联合国代表团临时代办  
给秘书长的信

谨随函转递亚美尼亚共和国外交部1997年2月28日发表的声明。

请将该声明作为大会暂定项目表项目71的文件和安全理事会的文件分发为荷。

临时代办  
莫夫谢斯·阿别良(签名)

\* A/52/50。

## 附 件

1997年2月28日

### 亚美尼亚共和国外交部声明

上个星期，阿塞拜疆一直在分发关于所谓非法转运武器到亚美尼亚的声明。阿塞拜疆在声明中专门依据俄罗斯联邦阿曼·图列耶夫部长提供的非官方资料。该资料未经任何有关方面的证实。众所周知，俄罗斯联邦国家杜马已就该事项开始调查。

亚美尼亚共和国外交部感到遗憾的是，阿塞拜疆再度抵挡不住诱惑，利用任何机会追求政治目的。外交部对阿塞拜疆的态度感到关切，倾向于将此态度视为阿塞拜疆打算背离谈判，开始迈向军事冒险主义的道路。

外交部想要指出的是，自从纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突建立停火以来，阿塞拜疆一直在违反停火协议、联合国安全理事会决议和欧洲安全与合作组织决定的文字和实质精神。

在1993年至1995年期间，阿塞拜疆从乌克兰购买150辆作战坦克，分三批运送，另购买10架战斗机。阿塞拜疆已通过照会将这些采购事宜通知《欧洲常规武装部队条约》缔约国。这些照会的日期分别为1993年11月3日和1993年12月12日；另外两份为1994年4月26日。

除上述转让的武器外，据我们从可靠来源获得的情报，阿塞拜疆在同一时期还购买12架MiG-21、4架SU-15和2架SU-25型战斗机以及100辆T-55型作战坦克。这些采购未通知条约缔约国。1994年春，T-62型作战坦克的大量备件通过一次特别飞行运往阿塞拜疆。1995年底，阿塞拜疆通过KOFISA公司购得半主动激光导向GAN KAB-500L型炸弹和地对空反雷达Kh-25ML和Kh-29L型导弹。1996年，2 600枚BM-21型导弹也被运往阿塞拜疆。

根据我们的情报，阿塞拜疆已签订一项协议，将另外获得8架SU-24型战斗机和18

台飞机引擎。阿塞拜疆还将获得用于飓风式导弹发射装置的导弹。大量外国专家和技术人员正参与阿塞拜疆第102号坦克制造厂和第307号直升机引擎制造厂的作业。他们还计划开始联合生产地对地导弹的引擎、飞机的涡轮喷气引擎以及OT-5600和TIP-9600型无线电台。

阿塞拜疆还不履行和严重违反《欧洲常规武装部队条约》的规定。根据截至1997年1月1日阿塞拜疆的通报和每年交换的军事资料来看，阿塞拜疆已大量超过其所通报的、受条约限制的三类装备(作战坦克、作战装甲车和大炮)拥有量的最高数额。在作战坦克类别中，它拥有285辆，而允许的只有220辆；在作战装甲车类别中，它拥有785辆，允许的只有220辆；拥有大炮336门，允许的只有285门。

此外，阿塞拜疆在纳希切万集结部队破坏稳定的做法也令人关切。仅就作战装甲车类别来说，它所拥有的785辆中有428辆，外加内政部部队掌握的107辆，均部署在纳希切万共和国的领土上。这是违反在阿塞拜疆全境最多只能拥有作战装甲车220辆的限制。另一个破坏稳定的做法是，他们沿纳戈尔诺-卡拉巴赫与阿塞拜疆之间的接触线集结部队，尤其是在Gianja和Kurdamir两个中心。

一个犯有这类严重违反现象的国家竟然利用图列耶夫部长谈到的未经证实的事情，实在十分令人关切。

亚美尼亚共和国外交部将阿塞拜疆最新的这项行动视为一项准备为其军事解决纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的计划辩护的活动。